



铸就社会主义文化新辉煌 ——各地贯彻落实党的二十大精神推进文化自信自强观察

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,在新的历史方位上为文化强国建设指明前进方向。

积极践行社会主义核心价值观,唱响爱党爱国爱社会主义时代强音;探索文化事业和文化产业融合发展,回应人民群众精神文化新需求新期待;推动文化遗产“活起来”“火起来”,以古人之规矩,开自己之生面……放眼神州,新的文化创新创造竞相涌现、蔚为大观,处处呈现出“江山壮丽,人民豪迈,前程远大”的复兴气象。

激荡自信自强 凝聚人心汇聚民力

上海市兴业路上,中共一大会址朴素庄重。虽已值冬月,但参观者络绎不绝。“党的奋斗历程给我无穷力量”“祖国的需要就是我的奋斗方向”……留言簿上真情滚烫。

“党的二十大报告指出,‘弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育’。我倍感振奋,也深知责任重大。”从北京回到上海,党的二十大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇就和同事们结合党的二十大精神丰富展览讲解词,策划青少年教育活动,“讲好建党故事,弘扬伟大建党精神,我们的初心和使命永远不变。接下来,要创新开展特色教育活动,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,让红色文化融入日常生活,为广大参观者、学习者补足‘精神之钙’。”

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。党的二十大报告提出,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

从《红色的起点》到《铁流东进》再到《抗战中的文艺》,一段时间以来,国家话剧院创作推出一系列优秀话剧作品,讲述中国故事,凝聚精神力量。

“引导人民知史爱党、知史爱国,话剧舞台大有可为。我们要坚持把时代精神融入艺术创作中,用社会主义核心价值观铸魂育人,持续创作出更多聚焦重大主题、增强人民精神力量的优秀作品,为历史正名、为世人弘美德。”国家话剧院院长田沁鑫说。

弘扬主旋律、传播正能量,需要不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

“党的二十大报告指出,‘建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态’。作为基层主流舆论阵地,县级融媒体中心要坚决守好意识形态主阵地,把推进媒体融合发展作为落实意识形态工作责任制的重要内容。”福建省三明市沙县区融媒体中心主任邢丹鸿说,“我们策划推出了一批特色新媒体栏目,全方位、多角度宣传党的二十大精神,采用群众喜闻乐见的方式,讲百姓故事、让百姓讲故事,以形象化报道持续推进党的二十大精神落地生根,让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’。”

在陕西省安康市石泉县,当地文化志愿服务队队员正在编排文艺节目,在寓教于乐中宣传党的二十大精神。

“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。”石泉县新时代文明实践中心负责人何勇祥说,“目前,石泉已建成县中心、镇所、村站、集中安置小区实践点四级网络体系,常态化组织开展理论宣讲、政策宣传、文艺巡演、移风易俗等志愿服务活动,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,提高广大群众道德水准和文明素养。”

坚持以人民为中心 满足美好生活新期待

台上情深动人,台下热泪盈眶。不久前摘得第十七届文华大奖的大型原创话剧《桂梅老师》,11月在云南艺术学院实验剧场驻场演出,这部以“燃灯校长”张桂梅为原型的话剧几乎座无虚席,观众连连叫好。

党的二十大报告指出,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。

“观众喜闻乐见的作品,必然来源于生活、扎根于人民。”云南省话剧院院长马捷说,“我们正在广泛征求观众意见,打磨反映云南各族人民一心一意跟党走的话剧《澜沧水长》,努力把党的二十大精神贯穿每一部作品,丰富观众精神世界、振奋人民精气神。”

故事取材于群众日常,反映群众真情实感,小品《疫“懂”的心》最近喜获群众文艺领域政府最高奖群星奖。“这提醒我们在以后的创作中更加尊重人民主体地位,鼓励人民群众参与文化创新创造。”小品主创之一、来自天津市滨海新区文化馆的张雪枫深有感触。

星城长沙,浏阳河边,4000余家视频文创产业链上下游企业聚集马栏山视频文创产业园。

这段时间,马栏山视频文创产业园党委书记邹彝森一直忙着向园区内企业宣讲党的二十大精神。

“‘马栏山人’坚持‘文化+科技’的发展路径,打造‘红色文化数字呈现工程’等项目,努力实现技术服务内容、内容服务人民。我们将始终把社会效益放在首位,生产更多健康向上、品质优良的文化产品。”邹彝森说。

冬日的富春江畔,“富春山馆”里人流不绝。这一巨大的山形建筑群由博物馆、美术馆、档案馆组成,是当地一处文化地标。

近年来,浙江省杭州市富阳区持续加强文化阵地建设,建成90个“15分钟品质文化生活圈”、11家城市书房、3家乡村博物馆等,更多人有了可亲近、可参与、可展示的综合文化新空间。

“健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。党的二十大报告为我们打造文化强国提供了指引。”富阳区文化和广电旅游体育局局长蒋建军说,接下来将不断提升公共文化服务触达水平,让文化浸润城市,全力打造现代版“富春山居图”。(下转A2版)



道德,是一种力量,春风化雨,润物无声;道德,如一盏明灯,照亮前路,指引前行。近年来,四川省德阳市深入学习贯彻习近平总书记关于加强公民道德建设的重要论述,认真落实《新时代公民道德建设实施纲要》,坚持把公民道德建设作为一项基础性、长期性、系统性工程持续推进,着力在提升全市人民道德水准和文明素养上下功夫,抓选树、育阵地、创品牌,推进公民道德建设高质量发展。

随着高质量创建全国文明城市深入开展,公民道德建设扎实推进,德阳市掀起了学习模范、崇尚模范、关爱模范、争当模范的文明新风尚,人人争做新时代好公民,先进典型不断涌现。

选树典型 共筑“道德灯塔”

近日,在阿坝州若尔盖县藏文中学“奖教助学、帮贫扶困”爱心捐赠活动现场,学校12名困难学生和12名一线教师获得由德阳市教育基金会、旌阳区汽车维修行业技术协会等捐赠的爱心物资。作为本次爱心物资的捐赠者之一,全国文明家庭获得者、德阳市教育基金会理事、旌阳区汽车维修行业技术协会副会长张艳表示:“希望这批物资能让学校师生过一个温暖的冬天。”

张艳是德阳宇艳车业董事长。多年来,她热心公益,持续帮助农村困难妇女、资助留守儿童、关爱困难老人,践行无私奉献的志愿精神。她说:“帮助别人就是快乐自己。在创业路上曾有很多好心人给予我们帮助,我想将这份爱传递下去,让更多人过上幸福美好的生活。”

在德阳,还有20余年如一日坚持关怀孤寡老人、残障儿童的全国最美志愿者、“中国好人”、第八届全国道德模范提名奖获得者鲁鹏,勇斗歹徒的“中国好人”张宗洪,十多年来关心关爱留守儿童的“全国文明家庭”获得者刘春香,20多年默默照顾家中患病长

辈的四川省道德模范廖成菊……他们用行动演绎不凡,用善良和奉献书写社会和谐的主旋律。

一个人影响一群人,一群人带动一座城。近年来,德阳市把开展道德模范、身边好人等评选以及学习宣传先进典型活动,作为促进公民道德建设提升的有力举措,以榜样示范激发群众心中的道德激情,为精神文明建设注入了源源不断的动力。截至目前,全市已涌现出全国道德模范4名(含提名奖)、四川省道德模范12名、德阳市道德模范(含提名奖)75名,“中国好人”12人,“四川好人”87人,“德阳好人”133人,全国“新时代好少年”、抗震救灾英雄少年等19人。一个个先进典型如同一支支闪亮的火炬,在生动诠释“厚德务实 敢为人先”德阳城市精神的同时,指引人们向着“道德灯塔”前行。

为了在全社会形成关心关爱道德模范,树立好人好报的鲜明价值导向,提升全市崇德向善的文明风尚,德阳市还出台《德阳市道德模范评选管理办法(试行)》《德阳市道德模范帮扶礼遇制度(暂行)》,实施《德阳市文明行为促进条例》,激励引导广大市民争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

筑牢阵地 培育崇德沃土

“道德群星”的背后,离不开培育他们成长的“良田沃土”。

在旌阳区庐山南路,占地500平方米的德阳市新时代公民道德教育馆是该市推进公民道德建设的主要阵地之一。走进展馆,道德模范、文明互动、志愿服务、文明创建、全域展示、道德传承6个展厅通过图文、影音、动漫、游戏等形式,全面生动地展现时代楷模、道德模范、身边好人、文明家庭、优秀志愿者、“新时代好少年”等近500名各类先进典型的事迹,以及文明创建、志愿服务等内容。指尖轻轻触碰,

深耕道德沃土 点亮文明火炬

本报记者 漆世平

四川省德阳市持续推进公民道德建设

一件件感人的事迹便会呈现在屏幕上;轻拍圆形触摸球,就可以了解德阳市五大创建、志愿服务、新冠肺炎疫情防控等相关情况;骑上动感单车,便能了解文明交通常识……

德阳市委宣传部公民思想道德建设科相关负责人介绍,德阳市新时代公民道德教育馆于2020年12月25日正式开馆,旨在深入贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》,凝聚城市蓬勃向上的精神力量,以城市的德治、社会的善治推进城市文明发展,充分发挥好人的精神力量,引领城市文明,实现让先进典型事迹有承载之所、有传播之处,让广大人民群众学习模范典型、接受社会主义核心价值观宣传教育有去处。(下转A2版)

共创美好新生活

西安市举办“学习贯彻党的二十大精神”文明实践宣讲活动

本报讯(西明)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,12月9日上午,陕西省西安市“学习贯彻党的二十大精神”文明实践宣讲活动在长安区新时代文明实践中心成功举办,西安市“秦人之星”道德典型宣讲团成员薛莹、陈若星为干部群众开展宣传讲解,各区县新时代文明实践中心(所、站)负责人、社区群众参加此次宣讲活动。

活动现场,党的二十大代表、全国道德模范薛莹、陈若星紧紧围绕“学习贯彻党的二十大精神”主题展开宣讲,把理论知识转化成百姓话语,将“大理论”和“小故事”相结合。现场氛围热烈,掌声此起彼伏,大家纷纷表示,思想在交融、共识在凝聚、力量在传递,对党的二十大精神有了更加深刻的理解,要一步一个脚印,把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

据了解,西安市“秦人之星”道德典型宣讲团于12月开始,将利用1个月左右的时间,赴全市新时代文明实践中心、所、站、示范基地和各级各类文明单位开展十场市级示范宣讲。与此同时,各区县、开发区将发挥本级“秦人之星”道德典型宣讲团作用,参照市级示范活动进行全覆盖宣讲,千场基层宣讲让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

达日县组建“马背宣讲队”传递党的好声音

本报讯(林洛)近日,青海省果洛州达日县委宣传部统一安排,精心组织,组建“马背宣讲队”,紧密联系广大人民群众的思想实际和生产生活,深入基层开展党的二十大精神宣传宣讲活动,通过多形式、多角度、全方位的宣传宣讲,切实把党的创新理论送到达日的山山水水、角角落落。

让居住偏远且交通不便的牧民群众及时了解党的方针政策。“马背宣讲队”由乡镇宣传委员、村支部书记、驻村干部等具有一定理论水平和牧民群众喜爱的有威望的工作人员组成,他们及时将党的二十大精神传递到每一顶帐篷、每一户牧民家中,确保党的二十大精神送达“最后一公里”、“最远一家人”。“马背宣讲队”成立以来,一直奔走在

于草原的各个角落,把党的温暖关怀送入牧民群众的毡房中。今年以来,县域内“马背宣讲队”累计开展的政策宣讲200余场(次),受众超2万人(次),打通了服务牧民群众“最后一公里”,有温度、接地气的宣讲方式深受广大牧民群众的喜爱。

学习宣传贯彻党的二十大精神

本期导读

山东嘉祥县:推动优秀传统文化融入基层治理

自深入开展“省吾身、美吾家、爱吾村”活动以来,山东省嘉祥县将优秀传统文化深度融入基层治理工作受到广大农村党员、群众的普遍认可,显示出勃勃生机,厚植基层治理传统文化底蕴,增强基层党组织的组织力和凝聚力,为全面实施乡村振兴提供了坚强组织保证。(A4版)

甘肃崇信县:“志愿红”绘就城市暖心底色

在甘肃省平凉市崇信县,广大党员干部和志愿者用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,一张张“雷锋面孔”化作一抹抹暖心的“志愿红”,以实际行动践行社会主义核心价值观,用真诚服务书写新时代的雷锋故事。(B2版)



又是三峡红叶时

近期,巫山红叶迎来最佳观赏期,随着巫山各大景点全面恢复开放,吸引了各地游客纷至沓来,亲近自然。图为12月11日,游客乘船畅游重庆巫山小三峡—小小三峡旅游风景区。王忠虎摄